

## 第五批国家重点推广的低碳技术目录公布

## 建筑领域降碳类11项技术获推广

**广东建设报讯 记者赵文霞报道：**近日，生态环境部、工业和信息化部、住房城乡建设部、交通运输部、农业农村部共同印发《国家重点推广的低碳技术目录（第五批）》（以下简称《目录》），包括5个重点方向共103项低碳技术，其中重点领域降碳类中的建筑领域降碳类共11项。

据悉，《目录》包括5个重点方向共103项低碳技术，分别为能源绿色低碳转型类20项；重点领域降碳类59项；储碳固碳类3项；数智赋能类14项；非

二氧化碳减排类7项。其中，重点领域降碳类包括4类，即工业领域降碳类28项、建筑领域降碳类11项、交通领域降碳类15项、农业领域降碳类5项。

在建筑领域降碳类技术中，包括3项示范类技术和8项推广类技术。在示范类技术中，金属氧化物半导体制热技术是新一代电加热基础性技术，该技术适用于非建筑供暖领域的新能源汽车电池保温、玻璃融雪除霜、农业大棚四季模拟、工业设备制热等多个领域，以及符合GB55015要求的建

筑电采暖场景。臭氧催化分解功能材料，是臭氧催化分解涂料直接喷涂于墙体外立面或复合到汽车零配件（如散热叶片）上，利用水滑石类催化材料独特的层间羟基，将接触臭氧快速降解为氧气，实现区域臭氧持续分解，该材料适用于外墙墙体或移动源（车）零部件。高效热泵空调系统关键技术则提出两相流体相分离技术，在热泵空调低温制热时，通过两相流体相分离技术，蒸发后的气相直接分离回到压缩机吸气，液相继续在后半程

换热器中蒸气，实现制冷剂高效低阻换热，提升低温制热量，该技术适用于热泵空调领域。

8项推广类技术则为建筑高效贴附通风及低耗输配关键技术、新型光伏建筑一体化减碳关键技术与应用、绿色环保节能智能制备高品质砂石关键技术、全固废免烧胶凝材料技术、面向使用者行为的边缘自控建筑节能管理系统、模块化集成建筑（Mic）技术、空气源热泵高效舒适供热关键技术、光储直供化空调系统控制技术。

以热线为桥，系住建民生

## 打通南沙城市服务“最后一公里”

**广东建设报讯 记者陈诚、通讯员南沙住建局报道：**近日，在南沙区举办的2025广州市南沙区企业家和高层次人才茶话会上，南沙区住房和城乡建设局工作人员陈希告诉记者，他负责接听的一条住建民生服务热线84986039，在2024年接电数量约2800个，平均每天接大概8个电话，一年来信访投诉案件同比减少超50%。

据介绍，南沙住建民生服务热线是南沙住建局专属的民生热线，设立于2024年1月，由南沙住建局安排专人接听。民生热线有别于12345政务服务热线，减少了传达环节，让市民意见直接通达南沙住建局，提升服务效率。

该热线受理业务包括：市政基础设施、市容市貌、房地产开发、房屋安全质量等领域的政策咨询、投诉建议、举报求助的热线。“这条民生热线是我们主动开通，接受市民群众监督和意见，我们以热线为桥，紧密维系着住建领域的民生之情，全力打通服务群众的‘最后一公里’。”陈希表示。

2024年，通过该热线，南沙住建局帮助解决双桥（广州）有限公司在横沥岛拖延2年验收的项目顺利完成验收。该案件由南沙住建局主要领导牵头，与相关企业负责人会面沟通，协商解决，最终收获企业点赞，为南沙优化营商环境增添了又一生动案例。

该热线坚持有问必答、有疑必释，对咨询类问题能当场解答即当场解答，所接事项争取在2-3天内解决。在南沙开放建设热火朝天的当下，南沙住建民生服务热线开通，体现了城市建设者着眼市民、服务群众、优化营商环境的城市运营思维和格局。

“南沙住建民生服务热线的开通，是我们增强服务的一个方面。接下来，我们也将再在物业管理、项目审批制度、政策出台、宣传等方面发力，在增强城市‘硬件’的同时，提升住建领域‘软件’，优化城市营商环境，打造人人向往的未来之城。”南沙住建局局长陈荣毅表示。

南沙区召开“百千万工程”典型镇考核验收动员会

## 全面提升美丽圩镇“七个一”服务品质

**广东建设报讯 记者陈诚、通讯员熊鑫昌报道：**近日，广州市南沙区召开“百千万工程”典型镇考核验收动员会。南沙开发区管委会总规划师邓腊主持会议，区“百千万工程”指挥部、区“百千万工程”城镇建设专班，区住房和城乡建设局、区市场监督管理局、区城市管理综合执法局，区内6个镇等有关单位参加会议。

会议研究各镇及有关部门在推进典型镇考核迎检工作推进情况、存在问题及下一步工作思路，通报各典型镇圩镇环境风貌联合督查发现的问题，对共性问题进行研究剖析，并就进一步做深做实做细圩镇环境风貌整治管控、全面做好考核迎检各项准备工作提出针对性工作建议。

会议强调，一是要提高政治站位，全力推进迎检备考。各级各部门务必高度重视，以系统思维推动形成“一盘棋”工作格局，确保迎检部署高效落地，以决战决胜的心态和举措，全力冲刺做好典型镇验收工作，确保典型镇考核工作能争优创优。二是要坚持问题导向，打好环境风貌提升攻坚战。各镇要对照省市有关要



南沙区黄阁镇美丽河道（图源：南沙区住建局）

求，主动谋划、主动推进、主动落实，统筹推进重点区域以及美丽主街等重要节点品质提升，对四项攻坚任务尤其是“六乱”等易失分项加大常态化管控力度，擦亮人居环境底色，打造规范有序美丽圩镇，推动圩镇环境整体质量显著提升。三是要聚焦群众需求，全面提升美丽圩镇“七个一”服务品质。各镇“七个一”均已

完成提升改造，下一步要结合群众需求进一步细化举措，增进群众参与度，顺应和满足人民群众多方面、多层次、多样化的需求，切实提升群众的获得感、幸福感。四是要坚持精益求精，高质量完成考核材料整理。区有关部门和各镇要积极与上级部门沟通，深入研究考核指标细则，认真落实反馈意见，做实做细佐证材料，以最高标准进行上报，力求考核高分通过。

## 东莞大朗

## 为城市“美容师”送上爱心白菜



爱心企业为环卫工人送白菜  
(图源：大朗城管分局)

**广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员黄泽鹏报道：**2月14日，东莞大朗城管分局联合爱心企业东莞市湘阁里辣餐饮管理有限公司，在大朗湿地公园共同开展慰问环卫工人活动，为城市的“美容师”送上约3200斤爱心白菜。

据了解，该公司近日采购了一批湖北特色农产品——霜打大白菜运送到大朗。企业负责人张伟顺怀着对环卫工人的敬意表示，家乡这些大白菜经过霜打，糖分凝聚，特别好吃，想要分享给大朗的环卫工人。

活动现场，大朗城管分局工作人员与爱心企业相关负责人将白菜分装进袋，将一袋袋新鲜饱满的白菜送到了环卫工人手中，并叮嘱大家在工作中要注意保暖、保重身体，并做好相关安全措施。环卫工人们纷纷表示感谢。一位环卫工人刘大爷表示：“吃白菜、接百财，刚过完元宵就收到了爱心大白菜，不仅味道好，意头也好，我们感到很开心。”

大朗城管分局相关负责同志表示，环卫工人们以“宁愿一人脏，换来万人洁”的奉献精神，为广大市民营造了干净整洁的生活环境。同时，呼吁广大市民尊重珍惜环卫工人的劳动成果，自觉爱护环境卫生，共建文明城市。